



湖南省农村基础保险服务“村村通”试点宣传活动在长沙举行

今日女报/凤网讯(记者 尹盛鹏 通讯员 沈卫)9月23日,长沙市望城区乌山街道团山湖村村民委员会大院內欢声笑语,湖南省农村基础保险服务“村村通”试点宣传活动暨“长沙惠民保”捐赠仪式正在此举行。活动中,当地街道的1168名低保户和特困户获得了5家“长沙惠民保”共保体保险机构捐赠的价值逾16万元、保障金额逾46亿元的“长沙惠民保”保险产品和服务,进一步发挥了保险在助力乡村振兴,防止农村困难家庭因病致贫的多元保障作用。

此次活动由省地方金融监管局、省保险行业协会、长沙市金融办指导,望城区金融工作办公室主办,乌山街道办事处、鼎安保险经纪有限公司、中国人民财产保险股份有限公司望城支公司承办,中国人民财产保险股份有限公司湖南省分公司、财信吉祥人寿保险股份有限公司湖南分公司、中华联合财产保险股份有限公司湖南分公司、太平养老保险股份有限公司湖南分公司、泰康养老保险股份有限公司湖南分公司共同协办。

伊姐说科普

小儿偏头痛该如何治疗

文/龙佳铃(湖南省儿童医院神经内科)
小儿偏头痛是常见的儿科神经系统病症,患儿年龄多在6至12岁。其特点为额颞部疼痛,以跳痛、剧痛或阵发性疼痛加剧为主;发作时间短,一般持续2至3小时,很少超过12小时;多为双侧性头痛,多伴有头晕、恶心及腹痛。治疗方法分为非药物治疗和药物治疗。非药物治疗法:神经阻滞疗法能阻断疼痛刺激,解除肌肉痉挛和血管收缩,较适用于顽固性、反复发作或一般药物治疗不佳的偏头痛患儿;此外,患儿养成良好的睡眠习惯,学会自我调节,有头痛者可给予额颞部冷敷。药物治疗:轻症服用镇痛剂及安定剂,如阿司匹林、磷酸可待因、安定等,也可用氯丙嗪。经治疗多数患儿头痛可缓解。伴恶心、呕吐者可用灭吐灵。

从舌苔判断宝宝的问题

文/苏雨娟(湖南省儿童医院急诊综合二科)

1.舌苔白厚,是消化不良的表现,或者由于奶垢造成的。3个月内的宝宝多是奶垢。6个月后舌苔白厚并伴有口腔异味或便秘时,考虑消化不良,需要给宝宝清淡饮食。母乳喂养后,给宝宝适当温水清洁口腔。2.舌苔黄厚,是积食的表现。宝宝的舌苔黄厚并伴有酸臭味,多是因为饱食,或吃太多甜食、油腻食物导致积食。3.舌头红、舌苔干而少,可以看到红色芒刺。多是发烧造成的,需要降温处理,多补充水分。4.地图舌。常见于体弱的婴幼儿,因反复且长期生病所致,会感到疼痛,有不规则的红色光滑凹陷区,周围有增厚的白黄色边缘,这提示消化功能紊乱,此时要保证充足睡眠和均衡营养,并注意口腔卫生。5.舌苔黑。可能是消化问题,也可能是被食物染色。

《2021 母婴行业洞察报告》发布：超7成一孩家庭有生育二孩 / 三孩意愿

“湘军”培育“小幼苗”，扎根社区破解带娃难题

今日女报/凤网记者 史超

随着三孩政策的出台,“4+2+1”正在慢慢变为“4+2+2/3”。近日,由尼尔森调研并发布的《2021 母婴行业洞察报告》显示,超过七成的一孩年轻家庭(含怀孕)有生育二孩/三孩意愿。孩子出生后谁来带、怎么带?0至3岁婴幼儿托育服务,成为当下育龄夫妇的关注点。

据国家卫健委调查数据显示,目前我国0至3岁婴幼儿约4200万,其中1/3有比较强烈的托育服务需求。但3岁以下婴幼儿入托率仅为5.5%左右,供需缺口非常大。

如何打通早期婴幼儿培养“最后一公里”,让0至3岁婴幼儿足不出社区便可以享受到优质的托育服务?本期,今日女报/凤网记者独家专访湖南省首个扎根社区一线连锁品牌“湘军·小幼苗”创始人唐正元和他的团队,聆听破解之法。



唐正元。

率先引进培训 培育湖南省首批育婴师

作为湖南省托育服务的先行者、倡导者和推动者,湘军·小幼苗积淀15年,练就深厚、扎实的内功。

15年前,湖南省的育婴行业一片空白。2006年,湖南正在筹建家政服务专业委员会,从事职业技能鉴定的相关工作的唐正元参与筹建工作。他率先从北京引进育婴师培训项目,希望借新项目、新理念、新技术来提高湖南省家政服务行业的含金量。

“当时,在湖南培养育婴师面临很多问题,缺师资、缺教材,更没有培训标准、考核办法。”但唐正元作为一名退役军人,有一股攻坚克难、实干担当“敢啃硬骨头”的精神。他迅速成立了专家团队,组织人力一边开展培训试点,一边自主研发培训大纲、考试题库、职业标准等配套资料。很快,湖南省第一批育婴师培训出炉。自此,湖南省的育婴师迈出职业化的第一步。

2007年,湖南省湘军职业学校成立,唐正元成为创始人之一,育婴师培训正是该校培训主打项目。然而,如何为育婴师这个职业创造更好的就业平台,让更多人参与到育婴服务行业中来,这是唐正元一直思考的问题。

2010年,育婴员国家职业技能标准重新修订,对该职业进行了重新定义,将其定义为“主要从事0-3岁婴幼儿照料、护理和教育、指导家长科学育儿的人员”。基于此,唐正元进一步认识到,要想让育婴师发挥出更大的职业作用,除了入户带娃外,还应该像幼儿园的教师、医院的护士一样有更稳定的独立机构做支撑,供育婴师持续不断地提升发展,为更多家庭带来科学的早期教育。

首开先河扎根社区 打通科学育儿“最后一公里”

为此,唐正元带团队赴北京等多地学习考察,育婴师社区运营指导站的模式让他茅塞顿开,也让他看到了育婴师未来的发展方向——社区化、专业化、大众化,“足不出社区就能享受到科学早教服务将成为更多家庭的选择。”

返回湖南后,唐正元做了两个决定:

一是与母婴用品销售机构合作,向销售人员培训育婴知识和技能,让她们在销售商品的同时,指导家长科学育儿;另一方面则是进入社区,开展公益早教活动,让科学育婴走进千家万户。此外,面对不同的人群,他组织团队对育婴师从业人员进行细分,编写了面向母婴机构的育婴师教材以及面向大学生、面向家庭的育婴师教材。

2015年,唐正元组织筹建长沙市家和源家庭关系指导中心,通过一年的孵化后,与长沙市芙蓉区德政园社区进行深度合作,在该社区的亲子早教基地开展为期一年的公益早教活动。

社区活动、入户指导、早教课程等一系列公益活动受到社区家庭的热捧,但单次的公益服务无法满足众多家庭长期性的带娃需求。面对众多需求,唐正元的团队开始构思如何为更多家庭提供全日制的托育服务。

在对前期积累的经验和理论知识进行梳理后,2017年,湘军职业学校开设了第一期育婴早教直通班,培养系统专业的托育人才,这也因此开启了湖南省托育行业的先河。

培训完成了去哪里就业?由于湖南省当时没有专业系统的托育机构,学员们的实习成难题,为此,唐正元牵头在长沙市开福区一小区内成立了第一家托育试验园,成为湖南省试水托育机构的先行者。

2019年5月,《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》首次提出“婴幼儿照护”的概念,“托育”这个词也被正式官宣,这一年被业内称为“托育元年”。唐正元带领的团队洞悉市场,扎根社区的“湘军·小幼苗”托育正式面向大众提供方便就近、收费较低、质量可靠的托育服务。不到2年时间,已成立园所近30家,覆盖长沙各区域。

抓住幼儿成长敏感期 自主研发灵性课程体系

今年33岁的罗萍是第一期育婴早教直通班的学员,也是参与德政园社区公益早教活动的育婴师之一。她告诉今日女报/凤网记者,试验园成立之初完全是从零开始,“我和另外7名同事一起,我们白天带娃做教学,晚上则做课程梳理和总结,

凭热情‘发电’,一边采购配备一系列教具,一边又开发一系列早教课程。”

在与记者交流过程中,她向记者展示了“湘军·小幼苗”独有的蒙氏教具,如一套包含放大镜、蝴蝶标本、孔雀羽毛以及小木块的教具组合,可用于锻炼孩子的观察能力,以及对培养孩子对物体大小的感知能力,以及对培养孩子对物体大小的感知能力。“这样类型、作用的教具我们有100多套,都是经过不断的尝试和研发而来,根据教学需求进行定制的,且会根据孩子的成长需求进行更新。“罗萍特别介绍道。

“这些教具将用于我们自主研发的四大灵性课程课程体系:养儿身、健儿体、开儿智、乐儿心。”之所以叫“灵性课程”,唐正元解释道:“我们将中西方早教体系精髓蒙氏教育与‘活’教育合二为一,尊重儿童与生俱来的‘灵性’,抓住幼儿成长敏感期,专注培养孩子的语言、认知、社会行为、大运动、精细运动五大能力。”

延续红色基因

培养托育服务新人才

除了特色课程,一个好的托育品牌,优质的托育人才必不可少。唐正元认为,对于托育人才的培养不仅要扎实,更要创新。“我们现在所构建的人才培训体系称为双卡模型,一个是学时卡,一个是技能卡。为期30天的学习必须一天不落地完成,并且要通过托育人才百项技能考核。”

与其他托育机构有所不同的是,“湘军·小幼苗”从诞生以来就自带红色基因,一直将党建引领摆在首位。“2014年以来,湘军教育集团一直以来坚持做党建工作,将党建工作融入到日常工作的方方面面。”

湘军教育集团党支部书记雷武生告诉今日女报/凤网记者,他们将托育人才培养与党建工作进行融合,每年“湘军·小幼苗”都会组织全体老师举行一系列党史学习教育,每个月的集中师训里还设置了“书记聊天室”。“老师们的入党积极性很高,我们的党员人数一直在不断增加。”雷武生表示,党建引领的模式有助于带动老师投身工作的积极性和主动性,守住“让每位父母科学育儿、让每个孩子快乐成长”的初心。